

## 常青藤院校录取难度提高

# “曲线”申请海外名校路径有三

尽管出国留学低龄化现象日趋明显，但攻读本科的留学生仍然是近50万留学大军中的绝对主力。然而每年海外名校对中国本科申请者的录取名额通常控制在个位数左右，以哈佛大学为例，每年只有7个本科生名额发给中国学生。包括常青藤、美国西岸加州系在内的名校总共也不过每年在华招收两三百人而已。那么去名校读本科真的那么难吗？本文特别介绍几种“曲线”留学的方式，为有美国名校梦的学生提供些思路。



■ 看学界

## 游学 不为文凭为真经

不管是每年学校组织的海外夏令营、冬令营，还是校外游学机构的特色游学项目，都是与名校亲密接触的绝佳机会。

2013年是游学概念深入到百姓生活的重要年份，而2014年的游学市场则呈现出越来越专业和细分化的局面。据蔚蓝国际教育CEO刘智超介绍，今年的游学者会更明确自己的游学目的，而且大家已经对走马观花的名校观光兴趣不大。“我们今年寒假推出的模拟联合国项目就在哈佛大学的分会场，学生们有机会和美国以及来自全球的学生交流。”

英孚教育游学项目部的相关负责人也谈道：“想去名校游学，会比申请学位课程容易很多，但你能够享受到本科生一样的师资待遇和校园生活，最大区别就是没有学位证书。但知识的获取并不会打折扣。”

## 本科转学 高考不是独木桥

曾于北京工业大学入读两年的学生周若达，于2012年9月转学进入美国公立名校密歇根大学（美国综合排名27名）读本科，读经济学专业并辅修数学专业。

谈到自己的求学经历和转学动机，周若达介绍到，由于高考分数超过当年北京工业大学录取分数线100多分，但又想体验下国内大学的校园生活，所以选择

在读完两年后才转学去美国密西根大学念书，而此时SAT和托福都不是美国学校考察她的重要指标，尽管她当时雅思考了7分。“我在美国转学后，之前在国内修的学分有部分是被认可的，所以并不会因为转学而增加太多时间成本，也算是弥补我高考时选校的一些遗憾吧。”周若达谈道。

致力于通过创新型教育产品

和服务的途西教育本科咨询服务副总裁Keith Hernandez也一再表示，考试分数并不是考察学生最重要的因素，“他们在课堂外的表现更吸引我们，如果他还有一些有意思的特长和团队活动就更能增加印象分。”这位哥伦比亚大学前招生官向北京商报记者这样描述着他面试过的中国学生。

## 访问学者 入职场后仍能圆名校梦

在多数人的传统印象中，留学是年轻人的事情；但对于在职场中经历了很多的人而言，圆美国名校梦其实并不受年龄限制。

过去，大家对访问学者的印象还停留在海外名校接受的国内访问学者是为一般高等学校培养学术带头人和学术骨干，访问学者有公派和自费之分。前者是由国家、地方、行业或者单位资助，后者多为邀请单位资助。

事实上，现在访问学者的局

限性已经没有那么大了。金东方留学咨询顾问张伟用谈道，“有人认为，去美国做交流访问学者是门槛最高的留学方式。而我认为，这其实是门槛最低的留学方式。因为去美国做交流访问学者，无需出国考试成绩（托福、雅思、GRE等），也无需任何学费支出，且申请难度小。从美国大使馆关于交流访问学者的定义中我们可以看出，即使小学生去美国交流，也属于交流访问学者，门槛当然是最低的。之所以有人认为去美国做交流访问学者门槛很高，可能是由于历史原因——1978年首批赴美交流的52名访问学者是从全国各大高校将近3000人中选拔而出的精英”。

据了解，以交流访问学者的身份留学美国的适用人群包括了中小学在读生、本科在读生、本科毕业生、研究生、博士以及教育科研人员（中小学教师、大学教职员、科研人员、学者等）。

# 英国开放新政挽留中国学生

## 专家称留英学生或将大增

自2012年取消国际学生毕业工作签证(PostStudyWorkVisa，以下简称“PSW”)以后，英国在国际留学生的吸引力方面便开始出现一定程度的下降，因此英国政府在最新的移民草案中重新开放了留学生实习工作签证。分析认为，这或许进一步刺激中国留学生数量增加，但英国国际教育能否再续辉煌还有待观察。

### 签证重启 中国留学生为试点

近日，修改后的2014年英国移民法草案开始正式实施。该草案中一项关于国际学生就业的政策引发广泛关注：在英国境内的留学生，将可直接从Tier4学生签证转换为Tier5临时工作签证，并可获得12或24个月的实习工作签证。

据悉，留英毕业生在申请Tier5临时工作签证时，须先离开英国，在海外申请；签证申请人须获得由英国边境管理署认可的担保机构发出的雇佣通知书，并

通过计点积分评估。Tier5工作经验和实习类别可以申请12个月，而其他科学和医药方面的研究及培训类别则可长达两年。值得注意的是，这一新政以中国学生为首批试点，具体的国际学生实习工作签证信息将在今年9月公布。

### 申请不易 多种签证可供选择

“这一政策打开了中国学生申请在英国实习的大门，降低了PSW签证取消带来的负面影响，体现出英国政府对中国优秀人才的欢迎和接纳。”留学专家表示。

英国大使馆文化教育处推广经理李岩介绍称，除了上述签证外，获得学士及以上学位的毕业生，可申请Tier2签证——只要申请人获得由英国边境管理署认可的担保机构所发出的雇佣通知书，从事技能工作并达到所规定的最低年薪（因工作类别而异）；该类别的申请人数不设上限，申请人可在英国工作三年，且可延期。



### 利好频现 留英学生或将大增

相关业内人士认为，自从英国政府取消PSW签证之后，包括中国学生在内的国际学生数量受到明显影响。此次新增的Tier5签证和“杰出使者”实习生项目，加上前段时间英国首相卡梅伦访华时释放出的“英国对华留学生不设上限”信号，暗示英国政府正

在不间断地推出一些利好政策。

相关数据显示，作为中国学生的第二大留学目的国，自2012年以来其对中国留学生的吸引力正呈现出连年增幅放缓的趋势，甚至在2014年，英国国际学生数量比去年减少4595名，为29年来首降。有业内人士认为，重新开放工作签证是否能再续英国国际教育辉煌，还有待时间观察。

## 我省出台方案 减轻学生课业负担

近日，山东省教育厅出台素质教育工作实施方案，计划通过3年至5年的努力，使中小学生课业负担明显减轻，学生的社会责任感、创新精神和实践能力显著增强，政府、社会、学校、家庭合力推进素质教育的长效机制基本形成。

山东要求，适当降低普通高中学生必修课程的学分要求，扩大选修学分在学生毕业学分中的比例。全面实施中小学“选课走班”教学，设立自主选课学习日及自主学习课程，为富有特长、学习卓越的学生提供自主学习的时间和空间。

此外，山东还将推广日常考试无分数评价和等级评价，严禁以任何方式公布学生考试成绩并按成绩给地区、学校和学生排名次。建立中小学生体质监测评价制度，严肃查处违背教育规律、加重学生负担的各类违规办学行为。对全省中小学生课业负担监测连续两年排名后三位的市，约谈该市教育局主要负责人。

## 教育部严查 以钱择校以权入学

23日，教育部、国家发展改革委、财政部、审计署、国家新闻出版广电总局五部门联合出台《关于2014年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见》，强调要坚决查处“以钱择校、以分择生、以权入学”等违规行为。

《意见》要求，继续深化义务教育阶段择校乱收费和中小学教辅材料散滥问题治理。以中小学生学籍信息管理系统为手段，逐县（区）、逐校开展择校乱收费问题排查。坚决查处“以钱择校、以分择生、以权入学”等违规行为。坚决查处评议、选用过程中的地方保护主义、徇私舞弊等违规违纪行为，以及虚报印张、豪华印刷、侵权盗版、违背自愿原则强制订购等侵害群众利益的问题。

据了解，教育部将在全国范围集中开展专项整治。教育部要求，各地要抓住寒暑假等关键节点，集中开展专项整治行动。凡是发现的问题，将严肃追究相关教师、学校以及教育行政部门领导的责任，并一律进行公开实名曝光。

《意见》还指出，要深入推进高校招生“阳光工程”，强化高校违规招生及乱收费治理。在各试点高校自查自纠的基础上，招生主管部门要组织开展自主招生专项检查。建立高校招生检查制度，组织专家对高校招生工作进行随机抽查。严厉打击泄露试题、考前辅导、面试请托、违规录取等暗箱操作、徇私舞弊、以权谋私以及乱收费等违法违纪行为，确保考试招生公平公正。

（稿件均据新华社、资料图）